
Gemeinde Gudow 
Der Bürgermeister der Gemeinde Gudow 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Gudow am Montag, den 30.01.2017; 
Bürgerhaus, Kaiserberg 15, 23899 Gudow 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 21:20 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Vorsitzender/Bürgermeister 
Laubach, Dr. Eberhard  

Gemeindevertreterin 
Baginski, Angelika  

Gemeindevertreter 
Burmeister, Thorsten  
Eggers, Ole  
Goebel, Horst  
Holst, Jürgen  
Mathews, Michael  
Meyer, Peter  
Möllmann, Lübbert  
Roszewsky, Jörg  
Schmöckel, Thomas  
Sohns, Heinz  

Schriftführerin 
Edler, Claudia  

Gäste 
Döffinger, Dörte Kita-Leitung bis 20:55 Uhr 
 
 

Abwesend waren: 
 

Gemeindevertreterin 
von Bülow, Ilsabe entschuldigt 

Gemeindevertreter 
Strutz, Rene entschuldigt 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwe-
senheit und der Beschlussfähigkeit 

 
 

 

2)  Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 
 
 

 

3)  Änderung der Tagesordnung 
 
 

 

4)  Niederschrift der letzten Sitzung vom 13.12.16 
 
 

 

5)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

6)  Bericht des Bürgermeisters 
 
 

 

7)  Nachwahl von Gemeindevertretern in den Ausschüssen 
 
 

 

8)  Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung einer Kleinwindanlage auf dem 
Gelände des Klärwerks 

 
 

 

9)  Beratung und Beschlussfassung zu weiteren Sanierungsarbeiten in der Kita (ehemalige 
Hausmeisterwohnung) 

 
 

 

10)  Beratung und Beschlussfassung zur Beschaffung eines PKW-Anhängers für die Freiwil-
lige Feuerwehr Gudow 

 
 

 

11)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 
 



 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden.  
Frau von Bülow und Herr Strutz haben sich entschuldigt. 
Herr Dr. Laubach stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen 
und die Gemeindevertretung beschlussfähig ist.  
 
 

  
2) Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 
  

Der Bürgermeister beantragt die Punkte 12 Personalangelegenheiten und 13 
Grundstücksangelegenheiten in nichtöffentlicher Sitzung zu beraten und ggf. zu 
beschließen.  
 
Beschluss    
Die Gemeindevertretung beschließt die Punkte 12 Personalangelegenheiten und 
13 Grundstücksangelegenheiten in nichtöffentlicher Sitzung zu beraten und ggf. 
zu beschließen 

 
 
Abstimmung: Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 

   
 
 

  
3) Änderung der Tagesordnung 
  

Es liegen keine Änderungen vor 
 
 

  
4) Niederschrift der letzten Sitzung vom 13.12.16 
  

Es ergeben sich keine Einwände .  
 

  
5) Einwohnerfragestunde 
  

Herr Bongat fragt, ob sich zum Thema Kleinwindanlagen schon mit dem Natur-
schutz z.B. NABU in Verbindung gesetzt wurde. Das wurde verneint. 
Herr Düßler übergibt eine Zeichnung einer vertikalen Kleinwindanlage an den 
Bürgermeister.  
 



   
  
6) Bericht des Bürgermeisters 
  

Der Bürgermeister berichtet von der Errichtung einer Waldgruppe in der Kita. Hier 
sind Gespräche mit dem Grundeigentümer geführt worden und es wurde ein Ge-
stattungsvertrag ausgearbeitet, der nun vom Amt Büchen geprüft werden soll. 
 
Der Umbau der ehemaligen Hausmeisterwohnung in Kitaräumlichkeiten schreitet 
zügig voran. Eine Begehung wird vorgeschlagen. 
Herr Holst fragt nach, ob der Brandschutzbeauftragte sich diesen Umbau ange-
sehen hat. Das wird bejaht.  
 
Es haben erste Beratungen im kleinen Kreis zum Bau des Feuerwehrgerätehau-
ses statt gefunden.  
 
Die Wohnung im Amtsgebäude ist seit ca. 2 Wochen wieder an eine 6 köpfige 
Flüchtlingsfamilie vermietet. 
 
Es gab einige Störfälle im Klärwerk verursacht durch die Meierei.. Der Bürger-
meister soll hierzu ein Gespräch führen und evtl. eine Kostenerstattung fordern. 
 
Der Bürgermeister hat einige Termine wahrgenommen und an Neujahrsempfän-
gen teilgenommen. 
 
Herr Sohns berichtet, dass im Bereich der Bushaltestellen (Bäcker) beide Stra-
ßenlaternen defekt sind und bittet um Abhilfe., 
 
Herr Goebel fragt an, wann die Bushaltestelle an der Lehmrader Straße wieder 
aufgebaut wird. Das soll umgehend geschehen, wenn es das Wetter zulässt.    
 
   
 

  
7) Nachwahl von Gemeindevertretern in den Ausschüssen 
  

Durch das Ausscheiden von Herrn Fred Gorgon aus dem Gemeinderat, ist Herr 
Michael Mathews nachgerückt. 
Herr Mathews war bis dahin bürgerliches Mitglied in den Ausschüssen, Jugend, 
Kultur, Wirtschaft, Sport und Umwelt- und Bau- und Wegeausschuss und diese 
Posten müssen nachbesetzt werden. 
Außerdem muss er als Nachrücker im Bau- und Wegeausschuss und als stellv. 
Mitglied im Rechnungsprüfungsausschuss bestätigt werden  
 
Beschluss  
Die Gemeindevertretung beschließt Frau Melanie Rave als bürgerliches Mitglied 
für den Jugend, Kultur, Wirtschaft, Sport und Umweltausschuss zu wählen.   

 
 
Abstimmung: Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 



Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt Frau Melanie Rave als stellvertretendes bür-
gerliches Mitglied für den Bau- und Wegeausschuss zu wählen.   
 
Abstimmung: Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt Herrn Michael Mathews als Gemeindevertre-
ter in den Bau- und Wegeausschuss sowie als stellvertretendes Mitglied im 
Rechnungsprüfungsausschuss zu wählen.  
 
Abstimmung: Ja. 11  Nein: 0  Enthaltung: 1 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen 

 
 
 

  
8) Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung einer Kleinwindan-

lage auf dem Gelände des Klärwerks 
  

Der Bürgermeister erklärt, dass es sich hier um einen Grundsatzbeschluss han-
delt, damit die Klimaschutzmanagerin vom Amt Büchen tätig werden kann und 
Fördermittel beantragen kann. Weitere Einzelheiten sollen in den Ausschüssen 
beraten werden.  
Nach einiger Diskussion wird folgender Beschluss gefasst.  
 
Beschluss   
Die Gemeindevertretung beschließt die Anschaffung einer Kleinwindanlage sowie 
einer Photovoltaikanlage auf dem Klärwerksgelände und beauftragt die Klima-
schutzmanagerin Frau Dr. Hagemeier-Klose Fördermittel zu beantragen.   

 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 2  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 

   
 
 

  
9) Beratung und Beschlussfassung zu weiteren Sanierungsarbeiten in der Kita 

(ehemalige Hausmeisterwohnung) 
  

Der Bürgermeister verteilt drei Angebote für Fußbodenbelagsarbeiten für die 
neuen Räume in der Kita. 
Herr Holst fragt an, ob diese Kosten bereits im Haushalt mit eingestellt sind. Das 
wird verneint.  



Herr Goebel bemängelt die zu kurzfristig verteilten Angebote. Er bittet darum An-
gebote ein paar Tage vorher zu versenden, damit man diese prüfen kann. 

  
 
Beschluss   
Die Gemeindevertretung beschließt nach kurzer Diskussion das günstigste An-
gebot für die Fußbodenbelagsarbeiten anzunehmen.   

 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 2  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 

   
 
 

  
10) Beratung und Beschlussfassung zur Beschaffung eines PKW-Anhängers 

für die Freiwillige Feuerwehr Gudow 
  

Der Bürgermeister berichtet, dass die Anschaffung eines PKW-Anhängers für die 
Freiwillige Feuerwehr (FFW) im Zusammenhang mit der Löschwasserzisterne in 
Segrahn gesehen werden muss. Um hier die Löschwasserversorgung zu sichern, 
muss die Zisterne immer gefüllt sein und hier ist es erforderlich, entweder eine 
feste Leitung vom Brunnen zur Zisterne oder eine Schlauchverbindung herzustel-
len. Die Kosten für ein Verrohrung wurden mit 12.000,- bis 14.000,- € angegeben 
für den Anhänger mit Schläuchen sollen 7.600,- € ausgegeben werden. Der An-
hänger könnte außerdem noch von der Jugendfeuerwehr und auch vom Musik-
zug genutzt werden. 
Herr Holst fragt an, ob denn ein Stellplatz für den Anhänger im neuen FFW-
Gerätehaus vorgesehen ist und was das evtl. an Mehrkosten verursachen würde. 
Hier soll eine Anfrage an die Architektin gestellt werden. 
Zu diesem Thema besteht noch Informationsbedarf, so dass über diesen Punkt 
nicht abgestimmt werden kann. 
Allen Gemeindevertretern soll ein neuer aktueller Feuerwehrbedarfsplan ausge-
händigt werden.    
 
 
 

  
11) Verschiedenes 
  

Herr Burmeister fragt nach der Bodenuntersuchung für den Grandplatz. Das ist 
beauftragt, wurde aber  witterungsbedingt noch nicht ausgeführt.  
Frau Baginski berichtet von einem Loch in der Straße „Im Schlingen“. Der Bür-
germeister wird die Gemeindearbeiter darüber informieren. 
Vor dem Haus von Herrn Sohns ist ebenfalls ein Loch in der Straße. Auch hier 
werden die Gemeindearbeiter informiert. 
 
Der öffentliche Teil endet um 20:30 Uhr    
 
 
 

  



 
 
 
 

 .................................................   ..................................................  
 Dr. Eberhard Laubach Claudia Edler 
 Vorsitzender  Schriftführung 
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